

你给我一个梦想，我许你一个未来 团组织给力，成就“青年公益梦想家”

本报记者 黄合 通讯员 王中奇 陈铮

编者按

走过匆匆那年，驻足回味青春。对于广大甬城小伙伴来说，你们的青春记忆里有什么？

学霸？追星？爱情？美食？……在这一堆关键词里头，一定会有一个位置，铭刻着关于“公益”的梦想。

据不完全统计，在宁波正式登记注册及尚未注册的社会组织之中，以青年为主体的接近50%，且每年以3%至5%的速度增长，一大批怀揣着公益梦想的青年加入其中，释放青春正能量。

作为服务青年的群团组织，宁波共青团用实际行动，亮出了自己的看家本领，建立实体阵地、完善孵化机制、搭建服务体系，帮助一个个青年公益组织破壳而出、茁壮成长。

入青年社会组织，成为优秀的领袖人物和骨干人才，不过青年社会组织发展之中也呈现出一些问题，客观上影响和制约了其向更高层次的发展。

其一，登记注册难的问题始终存在。大部分青年社会组织由于业务主管单位缺失、活动经费难以筹措、组织规模较小等原因，无法具备可以获准登记注册的条件，长期缺乏合法的身份。

其二，参与社会建设缺乏有效路径。除了现有的青年志愿服务品牌和民政系统的公益招投标项目，缺乏引导青年社会组织参与社会建设的制度性平台，多数青年社会组织对政府公共服务的需求缺乏准确的认知。

其三，人力资源开发不足。大多数的青年社会组织管理者是兼职，投入的精力有限，虽然有越来越多的年轻人成为专业工作者，但社会地位和经济收入不高，人才流失问题突出。

其四，组织管理相对松散。部分组织内部未能形成较为完善的规章制度，成员流动性和差异性大，多数组织的维持和发展完全依靠该组织领袖个人的人格魅力和成员之间的情感维系。

“近年来，公益类社会组织如雨后春笋一般拔节而生，不过，不少青年社会组织运行很困难，团队成员对于未来发展缺乏方向。”团市委相关负责人表示，自己也觉得必须得做些什么，拉他们一把。

搭平台，助孵化

整合资源施以援手

言而有信，行而有果，踏实的团干部们立即行动起来。

2012年8月，郁丙龙和他的20多个公益小伙伴入驻宁波市（鄞州区）青年志愿服务及公益性社会组织孵化中心，有了可以定期聚集的场地，有了提供咨询服务的人员，有了爱心结对的扶持资金，“补胎哥”志愿服务团队迎来了快速发展的崭新时期。

在这个整合了多方资源的孵化平台，不仅拥有区位优势、资源、宣传、集聚、管理、成本、服务、政策等八大优势，同时还依托咨询师、会计师、大型企业管理营销人士、信息工程师、律师等五大专业团队建设，为青年社会组织

提供“项目策划辅导、项目运作监测、项目品牌打造、社会效果评估”等服务，进一步提升其在标准建设、项目发展和问题研究等方面的水平。

不仅如此，针对处于初创期、发展期、成熟期等不同发展阶段的青年社会组织，孵化平台开发了“新手服务”、“成长服务”、“云孵化”三大套餐，从网络推荐、入孵申请、考察辅导、入壳评估、确定方向、到签订协议、成功入孵、1年的集中孵化、注册登记、2年的后续服务，到最终反哺网格、成功出壳，形成了一条闭合发展的服务链。

据悉，目前我市各县（市）区均成立了由共青团牵头的青年社会组织孵化中心，联系凝聚了千余个青年社会组织，成功引进孵化100余个青年社会组织。这些青年社会组织广泛参与到青少年权益维护、传统文化传播、海洋生态保护等志愿服务中，并成功承办了城市萤火虫换书大会、“一楼图书馆”等一批优秀公益项目。

共青团牵头，社会力量参与，整合资源，方能发挥更大的聚合效应。去年8月，通过宁波团市委整合社会资源，青联委员、青企协会会员共同筹措，“八方有爱”宁波市青年社会组织公益梦想基金在市孵化中心正式成立——这也是我市首个专门针对青年社会组织的扶持基金，为我市青年社会组织的健康发展提供资金支持。

“作为民营企业企业家，同样有着回馈社会的公益梦想，我拿出了原本用于庆祝集团成立45周年的经费，设立梦想基金专项孵化草根组织。”宁波八方集团总裁毛奇峰成为首批响应的青联委员，首期注资100万元作为启动资金，为青年社会组织的孵化成长提供资金支持。

也就在本周一，慈溪蒲公英公益服务中心团队等8支青年公益组织，通过2015“八方有爱”宁波青年公益大赛，得到了5千元至5万元不等的创投项目资助金，朝着心中的公益梦想更进一步。



图为宁波市“八方有爱”青年公益大赛决赛现场。

做公益，有困惑

谁来拉我一把？

3年前，当1982年出生的郁丙龙决定做公益的时候，宁波青年公益组织还不是如今这般“井喷”的局面。

2012年7月，郁丙龙在网上发帖称，愿意在夜间为市民免费修补轮胎。连续100多天，他就像一个独行侠，只要电话响起，他都会到指定地点帮忙。有一次半夜，家住慈溪龙山镇的居民求助，他便是骑着摩托车来回跑了3小时。

一个人的行善之旅是美好的，但终究比不上与更多人携手并肩的快乐。只是，要如何让公益梦想走得更远，让更多人参与其中？这个网友昵称为“补胎哥”的壮小伙，反而倒没了主意。

和郁丙龙一样，在宁波有不少怀揣着公益梦想的青年，扶贫助学、生态环保、应急救援、养老助残……一方面在公益之路上一步一脚印地挺进，另一方面又对当下社会公益组织发展的未来深感困惑。

根据一份来自团市委的调研报告，近年来越来越多的高端精英青年群体进

专业化，快成长

公益梦想走向现实

从原先的30人，到目前登记在册的300人，如今，郁丙龙所在的“补胎哥”公益团队已完成孵化，通过在鄞州民政局登记，领回了“民非组织”的正式身份。

“老实说，以前我们做公益比较随心所欲，经过孵化，接受了很多专业化的知识指导，团队建设也一步步走向正轨。”在孵化中心协调对接下，“补胎哥”在鄞州建立了20多个自助服务站，量身定做了“唤醒沉睡的单车”等常态化项目，取得了较好的社会效益。

在各级团组织的全力支持下，一批一批的青年公益社会组织开始尝试专业化的道路，通过一个又一个各具特色的常态化项目，实现了自身团队的快速成长。

“爱撒无声”言语康复志愿服务队，如今已有70名具有专业素养的志愿者，他们每周4次轮流到听力语言康复中心服务，帮助聋儿进行听觉、言语康复训练，让孩子在康复行动中学会说话，逐渐康复。

“守望家园”五水共治公益团队，

已经成功转型为鄞州区助力五水共治的民间草根公益团队，主要从事水质量监测活动，已对鄞州区范围内的多条河流进行水质监测，为下一步河道治理提供了一手资料。

“小娘舅握握团”，则吸收了法律、教育、心理咨询、环保设计等多方面专业人才，集纠纷调解、普法宣传、法律咨询、法律援助等10多个项目于一体，累计调解各类矛盾纠纷200余起，其中疑难纠纷30余起，群体性纠纷4起，免费提供各类法律服务300余人次。

年初，北仑志愿者张继勤和他的环保节水A大队，成功入围“2014浙江环保民间力量先锋榜”十强。该团队以“五水共治”工作为己任，组织节水护水为主要内容的公益活动，在北仑区域具有非常高的人气。

……
当和煦的阳光照进来，原先弱小的公益梦想，正在一步步走向现实。他们或实现了自身的发展壮大，或实现了规范化常态运作，或承担了政府相关的服务职能，或在市民口中赢得了好口碑，每一步都是令人欣喜的进步。

“这仅仅是开始。有了来自社会各界的支持，我们有理由相信，甬城的青年社会组织将迎来更加美好的未来。”对此，团市委书记鲍翔萍充满信心。



银杏树下

北仑区青少年宫：让青少年在活动体验中成长



图为去年端午节北仑中学新疆班的学生与北仑本地的孩子们一起学习包粽子。

“妈妈，你看，我棒不棒！”在北仑区青少年宫陶艺制作室里，10岁女孩邓若雯捧着自己亲手制作的陶艺作品，与一旁的妈妈分享着自己的喜悦。手中的陶艺并不精美，却让邓若雯经历了人生中的“第一次”——亲自动手，将想象的图样变成了实物。

青少年正是充满想象力的年纪。对此，北仑区青少年宫始终坚持以“引领成长，塑造未来”为宗旨，把实践作为青少年宫实施素质教育的基本途径和实现自主教育、自我管理的重要手段，使青少年在各类实践活动中获得体验，求得发展。

3月29日，北仑区青少年宫组织小记者来到北仑电视台实地探访。孩子们先后进入采编、制作和演播室，在叔叔阿姨的耐心讲解下，同学们带来的问题被一一解开。第一次走进电视台的兴奋，第一次坐上主播台的自豪，叔叔阿姨对当第一名小记者的嘱咐，都将孩子们念念不忘。邵逸松采写的《消防大队的一天》和张琦雅写的《爱心义卖活动记》，详细记录了孩子们随团参与实践体验活动的点点滴滴。

4月19日，北仑区青少年宫30名小朋友在带队老师的带领下来到陶艺制作室，观赏了一件件

可爱、精致的作品并体验了制作陶艺的独特经历。面对五彩缤纷的陈列作品，孩子们在流连忘返的同时，都有一种跃跃欲试的冲动。在指导老师的引领下，他们开始湿润双手，逐步学习捏、揉、拍、挤、开孔等基本技巧，并进行了手指使用力度、给作品上色等基本技法的训练。

北仑区青少年宫组织的“五水共治”体验活动，同样受到了孩子们的欢迎。在参观了宁波开发区污水处理的整个流程之后，孩子们不仅感叹科学技术的神奇，更激发了内心深处对“保护环境，五水共治”的责任感。在“甲鱼归水，助力治水”活动中，1250

多名孩子将他们亲自孵化出来的5000多枚甲鱼放回河道，为补充自然流域物种资源、防止水体富营养化、提升水体净化能力做出了积极的贡献。

近几年来，让青少年在参与社会实践中成长的活动，已在北仑区青少年宫里成为常态。学习传统文化、爱心义卖奉献、参与社会实践、培养动手能力……每一次活动，都得到了来自社会各界的广泛支持，取得了较好的社会效果。

在参观宁波钢铁厂时，孩子们对钢铁是怎样炼成的有了更为真切的了解和认识；在“卖书献爱心 我棒我能行”公益活动中，孩子们体会着义卖活动的艰辛，并最终筹得了1000多元善款；在端午节开展的“粽情飘香民族融合一家亲”主题活动中，北仑中学新疆班的学生与北仑本地的孩子们一起学习包粽子，来自不同民族的青少年相互学习、相互包容、相互欣赏，增进了民族文化的融合……

据不完全统计，2010年至今，北仑区青少年宫已成功举办各类主题体验教育活动400余场次，40000余人次的青少年从中受益，受到了家长和社会的广泛好评。

（胡治益 赵丹萍）

活动速递

缤纷六一，快乐童年

六一前夕，为迎接第66个“国际儿童节”，我市各青少年宫（活动中心）开展了丰富多彩的活动，送上了节日的礼物和问候。

“指尖绘画”、“空中飞棋”、“超级飞侠”……在宁波月湖公园，以“奔跑吧，队员！”为主题的宁波市第四届红领巾游戏中游艺节上演。宁波市少工委、宁波市青少年宫等多家单位精心策划的20多个游戏和体验项目，给来到现场的1万余名青少年带来欢笑。

在宁波市少儿活动中心，举办了一场以“展童心·创梦想·承文化·送快乐”为主题的六一大型游园会，活动以游戏展现童心，以手工DIY创造梦想，以益智活动传承文化，以礼物赠送为孩子们送去节日的问候。

在江北文化中心剧场，宁波市宗瑞青少年宫青舞队小朋友们的“六一”文艺汇报演出举行，除了《笋儿尖尖》、《衣之雨》等学员的舞蹈外，更有来自韩国的小朋友倾情献唱。

在奉化，奉化市青少年宫筹备许久的第三届红领巾童玩节在“六一”前快乐上演，现场还联合885爱心工作室举办“与爱同行，关爱山区贫困孩子”爱心义卖活动。

在北仑，由北仑区青少年宫承办的庆“六一”大型公益嘉年华活动在富邦世纪广场举行，现场成立了“水滴护苗队”、设置了“流动青少年宫大篷车”和“C2C练摊会”等嘉年华游艺区。

在鄞州，鄞州区青少年活动中心组织150名学生开展“童玩六一”活动。“蒙眼寻宝”、“背靠背夹气球”、“击鼓传花”等丰富多彩的游戏给孩子们带去了节日的快乐



图为今年“六一”孩子们参加各具特色的小游戏。

和问候。

在江东，以“快乐童年缤纷游戏”为主题的江东区第四届游戏节快乐上演。“百步穿杨”、“小猪快跑”、“桌球大战”等经典游戏及职业课堂中的造纸、水质净化、电路维修、小厨神等项目，陪孩子快乐过六一。（项晓婷 王佳维 管倩倩 俞晨露 赵丹萍 傅瑛 毛素芬）

宁波市青少年宫

5月30日，“手风琴世界冠军瓦卢沙·沙什耶夫手风琴独奏音乐会”在宁波市青少年宫“春之声”剧场奏响，500余名甬城音乐爱好者到场支持。除了演奏世界名曲和自己作的曲子外，瓦卢沙大师还和宁波市青少年宫手风琴学员同台演奏。（项晓婷）

海曙区青少年宫

5月23日，宁波市第五期头脑奥林匹克OJ校际挑战赛在海曙区青少年宫开赛，共有近40多个学校400多名高、初中小学生参加比赛。其中，选手们在“分秒必争”项目中运用物理知识设计各种新奇的弹射装置，在“海运大亨”项目中设计了各种自带动力系统不同材质的轻便小船等等。（缪亚强 徐莹）

余姚市青少年宫

5月24日至25日，以“共绘价值观，同筑中国梦”为主题的余姚市青少年书画大赛在余姚市青少年宫举行。300余名选手分幼儿组、儿童组、少年组三个组别，用自己的方式描绘

活动预告

宁波市青少年宫

“银亿杯”第七届宁波市青少年创意设计大赛优秀作品展将于6月21日到7月7日在宁波市青少年宫高新发展中心二楼（创苑路555号）举行，有意者请于6月21日上午8:30前往现场参加。（项晓婷）

宁波市少儿活动中心

宁波市少儿活动中心将于6月20日

出了他们心中的中国梦。（楼嗣拓）

慈溪市青少年宫

5月27日，第十七届“小八仙”大会开幕式在慈溪市青少年宫举行，来自全市各镇（街道）的45个代表队396名优秀少先队员进行了才艺角逐。“小八仙”大会师活动自1985年至今已成功举办17届，是集中展示该市少先队员艺术、科技、技能等方面的少先队品牌活动。（丁颖静）

镇海区青少年宫

5月21日，镇海区2015年少先队队干部首期培训暨小候鸟拓展训练活动在鄞州横溪的洒酒岩风景区举行，来自镇海区33所中小学校的80余位少先队体育干部及小候鸟参加。（陈秀珍）

宁海县青少年活动中心

5月30日，宁海县青少年活动中心开展了以“美丽海洋我的梦”为主题的沙雕创作体验活动，同学们金沙、淘沙、喷水，把宁海的风土人情与海洋文化也融入创作中，玩得亦乐乎。（许碧华）

象山县青少年宫

5月26日，以“美文故事，点燃梦想”为主题的象山县第二届青少年中华美文诵读比赛决赛举行，31名4至14周岁的选手分三个组别通过朗诵、配乐等形式，展示中华经典文化的魅力。（傅明红）

（周六）上午9:30在少儿活动中心西楼一楼怡乐厅开展端午节手工DIY香袋、香包活动，想参加的小朋友可到中心西楼一楼阳光吧填写报名表或拨打87200573报名。（李晓琳）

宁海县青少年宫活动中心

宁海县青少年宫活动中心将于7月中旬组织开展“激情夏日，伴我成长”系列夏令营活动，宁海县三周岁以上有兴趣的同学可咨询65225997。（许碧华）